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Rezumat
Orașul Soroca la sfârșitul secolului al XVIII-lea

Datorită poziţionării sale pe malul Nistrului, de la o simplă vamă cu fortăreaţă medievală, destinată apărării 
hotarelor Moldovei, Soroca a evoluat într-un centru comercial şi administrativ regional. Prin suprapunerea măr-
turiei hotarnice din 1781 pe hărţile topografice contemporane, s-a depistat conturul exact şi suprafaţa hotarului 
Sorocii, care din 1931 figurau greşite în literatura ştiinţifică. La sfârşitul secolului al XVIII-lea începe procesul de 
urbanizare a fostului târg. În perioadele celor trei războaie ruse-turce din anii 1762-1812 au fost efectuate primele 
ridicări topografice a Sorocii de către militari ruşi. Analizând hărţile de la sfârşitul secolului al XVIII-lea – începu-
tul XIX-lea, putem argumenta că atunci la Soroca a început să prindă contur o structură stradală dreptunghiulară, 
care va fi confirmată în planul de dezvoltare a oraşului din 1846. În 1772-1773, în Moldova, a fost efectuat primul 
recensământ ce oferea informaţii despre potenţialul economic şi uman. În decurs de 244 ani Soroca a cunoscut 
schimbări prin care suprafaţa pământurilor agrare s-a micşorat, iar vatra oraşului şi numărul populaţiei a crescut. 

Cuvinte cheie: mărturie hotarnică, ocol, hotar, vatră, cetatea Soroca, planul oraşului Soroca. 

Summary
The city of Soroca at the end of the 18th century

Due to its location on the banks of the Dniester River and its purpose of protecting Moldova’s borders, 
Soroca has transformed from a simple customs house with a medieval fortress into a commercial and adminis-
trative center of regional importance. By superimposing the 1781 settlement certificate on modern topographic 
maps, the exact outline and area of ​​the Soroca border were identified, which had been incorrectly shown since 
1931in scientific studies. At the end of the 18th century, the process of urbanization of the Soroca town began. 
During the three Russian-Turkish wars of 1762-1812, the first topographic surveys of Soroca were carried out 
by Russian military topographers. Analyzing maps from the end of the 18th and the beginning of the 19th cen-
tury, we can argue that a rectangular street structure began to take shape in Soroca at that time, which will be 
confirmed in the city development plan of 1846. In Moldova in 1772-1773, the first census was carried out that 
provided information on the economic and human potential. Over the course of 244 years, Soroca underwent 
changes, as a result of which the area of urban agricultural land was reduced, and urban development and po-
pulation increased.

Keywords: settlement testimony, ocol, hotar, vatra, Soroca fortress, plan of the Soroca city. 

SOROCA –AŞEZARE MEDIEVALĂ
Soroca a avut un rol economic important da-

torită poziţionării sale pe malul Nistrului, pe ve-
chea rută comercială între Marea Baltică şi Marea 
Neagră, la graniţa cu Podolia, unde domnii Mol-
dovei percepeau vama, menţionată încă din 1419. 
În plus, localitatea a devenit reşedinţă de ţinut. 
Era situată în nord-estul ţării, fiind considerată 
parte a Ţării de Jos. 

Soroca a fost unul dintre cele mai importante 
centre urbane ale Moldovei de-a lungul secolelor 
XV-XIX, cu o istorie bogată şi o evoluţie comple-
xă. Prima menţiune documentară a oraşului da-

tează din 1475, în legătură cu atacurile frecvente 
ale tătarilor şi cazacilor [37].

 Această aşezare a jucat un rol important atât în 
apărarea graniţelor principatului, cât şi în dinamica 
economică şi socială a regiunii [19]. Fiind un punct 
strategic de apărare şi comerţ, Soroca a fost martoră 
la numeroase transformări politice, administrative 
şi urbanistice, reflectând atât influenţele externe, cât 
şi adaptările locale la noile realităţi istorice.

Soroca a fost integrată în sistemul de apăra-
re al statului moldovenesc, beneficiind de atenţia 
domnilor care au consolidat fortificaţiile pentru a 
face faţă ameninţărilor externe. În secolul al XV-
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lea, Ştefan cel Mare a conceput sistemul de forti-
ficaţii a Moldovei pentru a apăra pământurile de 
cotropirile otomane, tătare şi ale altor ”păgâni”, 
cetatea Sorocii fiind un bastion important în apă-
rarea graniţei de nord-est a Moldovei. În această 
perioadă, Soroca s-a dezvoltat şi ca aşezare urba-
nă, atrăgând negustori, meşteşugari şi populaţie 
diversă datorită poziţiei sale strategice pe malul 
Nistrului. În acest context, localitatea s-a dezvol-
tat ca un punct defensiv, având menirea de a pro-
teja drumurile comerciale. 

Perioada dominaţiei otomane, începând cu 
secolul al XVI-lea, a adus schimbări semnificati-
ve în administraţia şi viaţa economică a oraşului. 
Soroca a devenit un punct important de colectare 
a tributului şi un centru comercial unde se desfă-
şurau schimburi între negustorii locali şi cei ve-
niţi din alte părţi ale Imperiului Otoman. În ace-
laşi timp, oraşul a fost expus frecvent la conflicte 
şi distrugeri din cauza luptelor pentru controlul 
teritoriului, fapt ce a influenţat negativ ritmul 
dezvoltării sale. Cu toate acestea, comunitatea lo-
cală a reuşit să se refacă în repetate rânduri, de-
monstrând o capacitate remarcabilă de adaptare 
la noile condiţii economice şi politice. În secolul 
al XVIII-lea, Soroca a fost scena unor confruntări 
între Imperiul Otoman şi cel Rus, ambele voind 
să-şi extindă influenţa în regiune. Aceste conflicte 
au avut un impact profund asupra oraşului, multe 
dintre structurile sale fiind distruse, iar populaţia 
suferind din cauza războaielor şi jafurilor. Cu toa-
te acestea, poziţia sa pe malul Nistrului a continu-
at să atragă negustori şi colonişti, ceea ce a dus la 
o relansare treptată a vieţii urbane. Componenţa 
etnică a oraşului s-a diversificat, acesta fiind locuit 
la rând cu populaţia băştinaşă de armeni, evrei, 
greci ş.a., fiecare comunitate contribuind la dez-
voltarea socială şi economică a urbei. 

Soroca medievală era o localitate de o mare 
importanţă strategică şi economică, aflată la gra-
niţa Ţârii Moldovei. Ca şi alte oraşe ale Principa-
tului Moldovei, a fost parte integrantă a dome-
niului domnesc, iar locuitorii săi nu beneficiau de 
drept de proprietate asupra pământului pe care 
trăiau, ci doar de dreptul de folosinţă, sub autori-
tatea directă a domnului. Scrisoarea voievodului 
moldovean Bogdan al III-lea către regele Ungariei 
Sigismund din 1512 şi alte acte istorice atestă că 
Soroca era considerată „cetatea noastră” de către 
domnie [15, p. 699-700]. Acest statut s-a menţinut 
de-a lungul timpului, fiind confirmat şi în recen-
sămintele din perioada 1772-1774 [12].

OCOLUL SOROCII
Ocolul Sorocii cuprindea atât vatra oraşului, 

cât şi satele, seliştile, fânaţurile, pădurile, terenu-
rile agricole din împrejurimi, asigurând resursele 
necesare pentru susţinerea economică a comuni-
tăţii urbane.

Constituirea ocolului cetăţii Soroca а fost în-
ceput de Ştefan cel Mare aproximativ în ultimele 
două decenii ale secolului аl XV-lea, compus din 
trei sate: Cosaceuţi, Tricinţi şi Strijacouţi. În actul 
din 17 ianuarie 1517 Bogdan cel Orb (Bogdan al 
III-lea) aminteşte că părintele său, Ştefan voievod 
(cel Mare), refăcând ocolul cetăţii Soroca, „a în-
tors aceste trei sate anume Cosaceuţi, Trincinţi şi 
Strifacouţi, ca să asculte de cetatea noastră Soro-
ca” [10, p. 154]. În 1586 în componenţa ocolului 
Soroca intraseră satul Climăuţi şi Socolul şi seliş-
tea Zăvadinele [13, p. 308], iar în 1634 se adaugă 
satul Tricinţi [4, p. 16], în 1624 satul Trifăuţi [6, p. 
58] şi în 1611 Vasilcău [16, p. 160]. 

Deci, ocolul Sorocii а fost compus din сеl pu-
ţin şase sate: Cosaceuţi (astăzi Cosăuţi), Tricinţi 
(posibil Trinca), Trifăuţi, Vasilcău şi Strijacouţi 
(neidentificat actual), seliştea Zăvadinele [17, p. 
98]. Aceste aşezări rurale, împreună cu altele din 
apropierea Sorocii, făceau parte din ocolul aceste-
ia, contribuind la economia şi viaţa socială. Ho-
tarele ocolului erau stabilite prin acte domneşti 
şi confirmate prin diverse documente istorice, 
având rolul de a delimita teritoriul administrat 
de autorităţile locale şi de a preveni conflictele de 
proprietate.

HOTARUL SOROCII 
Hotarul Sorocii era proprietatea domnească, 

care includea terenurile agricole esenţiale pentru 
existenţa orăşenilor, precum arături, păduri, fâna-
ţuri, livezi, grădini, iazuri şi mori şi care erau date 
spre folosirea populaţiei cu permisiunea domniei. 

La începutul secolului аl XVII-lea hotarul 
oraşului Soroca se micşorează considerabil. Dom-
nii confirmau dreptul proprietarilor şi аl mănăsti-
rilor aflate lа distanţe diferite de târguri de а primi 
parte din veniturile târgului [17, p. 103; 36, p. 162; 
9, p. 29 ].

În ceea ce priveşte procesul de înstrăinare a 
hotarului este importantă acordarea de terenuri 
către Episcopia de Huşi de către domnul Con-
stantin Racoviţă [28, p. 250-253] la 8 noiembrie 
1756, pentru a sprijini dezvoltarea acesteia, con-
siderată mai slabă economic decât alte episcopii. 
Donaţiile includeau terenuri din hotarul târgului 
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Soroca, care se începeau „dinspre apus dreptu din 
hotarul Liobleniţei, moşia domisale Aristarhe biv 
vel visternic şi merge alăture cu hotaru târgului 
Sorocăi, pe din sus de târgul pe un părăuţu, ce 
sânt velniţele jidoveşti şi tot părăuţul la val până 
în Nistru şi apoi malul Nistrului în sus până în ho-
tarul Cosăuţilor, moşia lui Neculai Racoviţ biv vel 
midelnicer; atâta ţine bucata aciasta de loc” [28, p. 
250-253]. Era o practică obişnuită în acea perioa-
dă, când domnii încercau să atragă sprijinul cleru-
lui şi să extindă influenţa Bisericii asupra zonelor 
urbane. De asemenea, satul Bujerăuca a fost oferit 
Episcopiei de Huşi în anii 1760-1761, fiind ulteri-
or schimbat de către episcopul Inochentie pe alte 
moşii în ţinutul Fălciului ale lui Ştefan Bosii „biv 
vel jitnicer” [21, p. 31]. Podul „de peste Nistru din 
sus de Soroca la moşia Cosăuţi” [28, p. 271-272] 
la fel aparţinea Episcopiei, menţionat ca o resursă 
economică importantă. Astfel de donaţii marcau 
înstrăinarea unor părţi din hotarele târgurilor, 
devenind o practică frecventă în secolul al XVI-
II-lea. Aceste tranzacţii reflectă modificările con-
stante ale hotarelor oraşului medieval, influenţat 
de factori economici, politici şi religioşi. Schim-
bări au influenţat semnificativ statutul juridic al 
terenurilor şi modul în care oraşul şi împrejurimi-
le sale au evoluat economic şi demografic.

Un alt aspect semnificativ este faptul că pe 
parcursul timpului, hotarul oraşului Soroca a con-
tinuat să se modifice, iar moşiile din jur au devenit 
proprietăţi private. Astfel, satele Cosăuţi, Voloavi-
le, Trifăuţii, Racovăţul, Ţipilova erau deja în po-
sesia unor familii boiereşti, iar Zastânca aparţinea 
mănăstirii Frumoasa [33, p. 81-82]. Această ten-
dinţă de privatizare a fost determinată de politica 
domnească, care a încurajat extinderea proprie-
tăţii private în detrimentul hotarelor târgurilor, 
favorizând tranzacţiile comerciale ale terenurilor 
şi a iniţiat procesele de delimitare corectă a pă-
mânturilor fixate în documente juridice. În secolul 
al XVIII-lea, domnia a început să doneze şi vatra 
oraşelor, ceea ce a afectat drepturile tradiţionale ale 
locuitorilor. Un exemplu notabil este donarea în-
tregului târg Soroca, în 1781, de către Constantin 
Moruzi fiicei sale Soltana, căsătorită cu hatmanul 
Scarlat Sturza [18, p. 143-144]. Anume pentru ca 
acest proces să fie unul corect, s-a pornit o proce-
dură de stabilire şi fixare documentată a hotarelor 
ale terenurilor şi pentru a evita conflicte pe viitor 
între deţinătorii proprietăţilor private vecine.

 Deci, pentru delimitarea concretă a hota-
rului oraşului Soroca, există documente istorice 

care oferă detalii precise. Cel mai vechi document 
existent, în care se descrie „mărturia hotarnică” 
a târgului Soroca, datează din 10 iulie 1781 (a se 
vedea Anexa). Hotarul locului gospodăresc Soro-
ca era scrisă din mărturia “rânduiţilor boieri С. 
Vârnav biv vel ban, Şt. Tintă ispravnicii Sorocăi 
şi С.Buzne biv armaş” şi a martorilor chemaţi: 
“preutul рора Teodor, Vasile Găoază, Andronachi 
Găoază, Neculai Grosul, loniţă Bolocan, Mitrea 
Costandin, şoltuzul Ion Găoază” ş.a. Acest docu-
ment descrie şi stabileşte hotarele târgului Soroca. 
Hotarele se mărginesc “de la răsărit cu ара Nis-
trului, lа asfinţit cu moşia Rubleniţa lui Aristarh 
Hrisoscoleo vistiernic”, apoi lа “margini din sus 
unde sa disparţi moşăia târgului Sorocăi di mo-
şâia Bujorăuca а lui Bosâi şi măsurândusă şi mij-
locul moşâii în curmeziş începându-să din piatra 
hotar vechiu се iesti întri pietrile ci sânt lа colţul 
moşâii Rubleniţăi întri cele doaî pietri, undi au 
rămas moşâie Cosăuţi, iar pi laturi moşâii în cur-
meziş s-au găsit [...] stânjăni pără dinspre Ţipilova 
şi ре lа Zastănca” [17, p. 103-107].

Gh. Ghibanescu a fost primul care a încercat 
să facă un plan în baza acestei mărturii în cartea 
sa, editată în 1931[18, p. 135, 146-151]. Mărturia 
era făcută în unităţi de măsură româneşti vechi: 
funii (1f = 30st = 71,28 m) şi stânjeni (1st = 2,376 
m) [23]. Planul schematic, din carte, avea o formă 
dreptunghiulară, cu laturile orientate spre nord, 
sud, vest şi est (Fig. 2). Latura de est se întindea 
de-a lungul malului râului Nistru. Pe fiecare latură 
erau indicate distanţele menţionate în mărturie, 
atât în unităţi vechi, cât şi în echivalentele lor me-
trice. Pe acest plan sunt indicate următoarele cifre: 
•	 latura de nord: 106f = 3180st = 7000 m;
•	 latura de vest: 52f = 1722st = 3788 m;
•	 latura de sud: 110f = 3300st = 7200 m;
•	 latura de est (pe malul Nistrului) – fără cifre

Conform calculelor lui Ghibanescu, suprafa-
ţa târgului Soroca la acel moment era de 2439 ha 
8500 m2 = 2439,85 ha. 

Având la dispoziţie ridicări topografice con-
temporane, am încercat să suprapunem descri-
erile din textul mărturiei originale peste planul 
topografic actual. Harta la scară 1: 25000 din anul 
2013 s-a dovedit a fi cea mai potrivită în acest scop 
(Fig. 4). Pe hartă am putut stabili toate particula-
rităţile geografice menţionate în mărturie, acestea 
fiind numerotate cu cifre, de la 1 până la 12. Multe 
dintre caracteristicile din anul 1781 sunt specifice 
pentru hartă din 2013 şi pentru hotarul actual al 
oraşului Soroca. Conform analizei noastre, forma 
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reală a hotarului din mărturie se apropie de cea 
dreptunghiulară, având următoarele dimensiuni:
•	 latura de nord – 7555 m;
•	 latura de vest – 4518 m;
•	 latura de sud – 7841 m;
•	 latura de est (pe malul Nistrului) – 3100 m.

Lungimea totală a hotarului era de 23 014 m, 
iar suprafaţa reală totală a târgului era de 3102,7 
ha. Observăm însă, că aceste date nu coincid cu 
cifrele calculate de Ghibanescu, chiar dacă acestea 
figurează în toate lucrările istorice editate după 
1931. Eroarea a apărut deoarece cercetătorul a 
omis punctul 7 din descrierea originală. Astfel, 
lungimea hotarului dinspre apus s-a redus cu dis-
tanţa dintre punctele 6 şi 7, adică cu 11 funii şi 11 
stânjeni (≈ 810 m), ceea ce a dus la o diminuarea 
suprafeţei cu 663 ha. Suprapunerea pe harta mo-
dernă confirmă suprafaţa de 3 102,7 ha şi traseul 
hotarului târgului Soroca.

Numărul funiilor dintre punctul de control 
12 şi punctul de control 1 din documentul ori-
ginal a fost şters, iar din acesta se mai putea citi 
doar a doua cifră, adică „?? funăi 12 stânjăni”. 
Astăzi putem reconstitui acest număr, deoare-
ce distanţa dintre aceste puncte nu s-a schimbat 
din anul 1781 şi este de 3100 m. Prin urmare, 
în document ar fi trebuit să fie scris „43 funăi 12 
stânjăni”, deoarece : 12f х 2,376 = 28,51m; 3100 - 
28,51=3071,49 m; 3071,49 : 2.376 ≈ 1290 stânjeni; 
1290 : 30 ≈ 43 funii.

Am început prezentarea grafică a hotarelor 
de la punctele 12 şi 1, a căror amplasare este una 
precisă, cum se scria şi în mărturie (12) „di aici di 
lа podul lui Bichir am purces сu măsura ре lângă 
ара Nistrului în sus spre miază noapti pin capă-
tul moşâii dinspre răsărit în curmeziş şi mergând 
рână în piatra hotar ci sau pus асum lângă ma-
lul Nistrului lа margini din sus undi să disparti 
moşâia targului Sorocăi di moşâia Bujorăuca а 
lui Bosăi şi sau gasât ?? funăi 12 stânjăni (1)” [18, 
p. 146]. De la podul lui Bechir în direcţia acelor de 
ceasornic, am trasat rând pe rând puctele 11, 10, 9 
... ş.a.m.d., desenând radial segmentele convertite 
în metri (Fig. 3), unde segmentele se intersectau 
cu locurile descrise în mărturie. Şi de la punctul 
1, în direcţia opusă acelor de ceasornic, am fixat 
punctele 2, 3, 4, 5... ş.a.m.d., până am obţinut un 
contur închis corespunzător perimetrului hotaru-
lui Sorocii.

Surprinzător a fost să descoperim că după 
244 de ani, punctele din mărturia susnumită co-
incid cu majoritatea formelor geografice existen-

te, care pot fi justificate cu hărţile contemporane. 
Este firesc ca poziţiile pârâielor sau râpilor să fie 
păstrate. Însă cel mai uimitor este faptul că ho-
tarul stabilit în urmă cu două secole coincide, în 
mare parte, cu drumurile de câmp care delimitea-
ză şi astăzi terenurile agricole.

La fel, pentru a analiza hotarele mărturiei târ-
gului Soroca, am suprapus descrierile din text pe 
harta lui Schubert, executată în anul 1868 la scara 
1:126 000 (1 cm =1,26 km) (Fig. 5). Această supra-
punere se justifică prin poziţionarea caracteristi-
cilor geografice evidente, precum râurile, pârâiele, 
pădurile şi drumurile. 

Am adus la aceeaşi scară harta din iunie 1886 
[42], pe care o introducem în premieră în circu-
itul ştiinţific, executată de topograful judeţean 
Alexandr Pavlovici Donskoi (1846-?), georeferen-
ţiată în programul QGIS. Astfel, conform măsură-
rilor făcute de Donskoi, ar reieşi că hotarul târgu-
lui Soroca în anul 1886, cuprindea o suprafaţă de 
2 240,46 ha (Fig. 6). 

Pe harta lui Donskoi din 1886, la fel ca şi pe 
harta lui Schubert din 1868, se observă că latura 
de la sud a hotarului târgului coincide cu cea a 
mărturiei din 1781 pe segmentul dintre punctele 
9, 10, 11, 12 şi la est pe segmentul 12-1. Acestea au 
rămas neschimbate timp de 244 ani.

 Rezultă că, la sfârşitul sec. al XIX-lea, în 
decursul a 105 ani de la mărturia precedentă, ca 
rezultat al înstrăinărilor, hotarele târgului Soroca 
s-au micşorat cu aproximativ 862 ha. În 1989 ho-
tarul urbei cuprindea o suprafaţă de 1126 ha [41, 
p. 56], crescând până la 1 370 ha în anul 2025 [25].

VATRA SOROCII
La Soroca, vatra oraşului includea nucleul ur-

ban – piaţa centrală, bisericile, clădirile adminis-
trative şi locuinţele negustorilor şi meşteşugarilor. 
Aceasta era considerată proprietate domnească, 
iar locuitorii puteau deţine terenuri doar dacă pe 
acestea existau construcţii, fiind vorba de o pro-
prietate fără titlu recunoscut. 

Istoricul I. Toderascu menţionează că drep-
turile de proprietate asupra terenurilor din vatra 
oraşului erau reglementate prin dreptul de proti-
misis, „un drept de precumpărare şi de răscum-
părare preferenţială recunoscut unor cercuri de 
persoane cu privire la anumite bunuri, faţă de ai 
căror stăpâni, privilegiaţi la precumpărare şi răs-
cumpărare, se găsesc într-un raport de solidarita-
te: rudenie, devălmăşie, vecinătate de sat sau de 
stăpânire, vechea stăpânire a aceluiaşi lucru etc.” 
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[36]. Acest aspect este confirmat prin documente 
istorice, precum tranzacţiile din 1782 la Soroca, 
unde vânzarea unei dughene şi a unei crâşme de 
către Radul Bodagul mazil s-a realizat doar după 
ce vecinii au refuzat să le achiziţioneze [18, p. 153].

Pe parcursul secolului al XVIII-lea, s-a inten-
sificat procesul de trecere a proprietăţilor dom-
neşti în proprietăţi laice şi ecleziastice [17, p. 104], 
fapt ce a afectat drepturile tradiţionale ale locu-
itorilor. După războiul din anii 1768-1774, Ţara 
Moldovei a rămas în zona de influenţă a Imperiu-
lui Otoman. În 1781, oraşul Soroca trece în pro-
prietate privată a hatmanului Scarlat Sturza. La 
acel moment, aceasta era o aşezare cu aproape de 
o mie de locuitori. În perioada următorului război 
din anii 1787-1791 cetatea Soroca era ocupată de 
armata rusă, care se pregătea aici de acţiuni mili-
tare contra armatei otomane. 

 Până în anul 1801, localitatea Soroca a fost 
vândută şi revândută de mai multe ori la mezat, 
până a ajuns în stăpânirea logofătului Nicolae 
Roset [18, p.143-144]. Procesul de privatizare a 
oraşelor a continuat până la începutul secolului 
al XIX-lea, când Imperiul Rus a preluat contro-
lul asupra Basarabiei şi a impus un nou sistem de 
organizare urbană. Potrivit legilor administraţiei 
ruse, în anul 1835 Soroca а primit statut de oraş, 
iar în anul 1836 а devenit centrul administrativ 
al judeţului Soroca [39, p. 44]. Până în anul 1848 
oraşul era proprietate privată a boierului Alexan-
dru Cerchez.

În anii 1772-1773, în Ţara Moldovei, s-a efec-
tuat un recensământ al populaţiei sub conducerea 
administraţiei militare ruse. Acest recensământ 
trebuia să ofere informaţii despre potenţialul eco-
nomic şi uman al „noilor teritorii”, care urmau a 
fi anexate la Imperiul Rus [12, p. 164-166]. Con-
form acestui recensământ :
—	 în Soroca erau 170 de case, populaţia con-

stituia 850 oameni, dintre care bărbaţi 171. 
Inclusiv: 8 ţigani; 5 slujitori ai cultelor, 107 
moldoveni liberi (bărbaţi, capi de familie); l 
armean; sârbi şi evrei 50; din bărbaţii oraşu-
lui, 4 făceau serviciul în calitate de cazaci pe 
lângă ispravnici; 42 la poştă; 7 erau podari, 17 
văduve; 

—	 în Zastânca erau 27 case, populaţia constitu-
ia 135 oameni, bărbaţi 27 ; Inclusiv: 2 slujitori 
ai cultelor, 25 moldoveni liberi ;

—	 în Bujerăuca erau 11 case, populaţia consti-
tuia 35 oameni, dintre care bărbaţi 7.
Următorul recensămant a fost peste 45 de ani, 

în anul 1817. Această perioada a fost marcată de 
dinamica pozitivă creşterii populaţiei, ca urmare:
—	 în Soroca deja erau 209 gospodării, populaţia 

constituia 1885 localinici; 
—	 în Zastânca erau 63 case, populaţia constitu-

ia 319 oameni;
—	 în Bujerăuca erau 95 case, populaţia consti-

tuia 480 oameni. [47]
Cele mai vechi ridicări topografice pe terito-

riul Sorocii au fost executate de inginerii militari 
ruşi în perioadele celor trei războaie ruso-turce 
din anii 1762-1774, 1787-1791, 1806-1812. În re-
zultatul acestor războaie regiunea Ţării Moldovei 
situată între Prut şi Nistru a fost anexată de către 
Imperiul Rus. Două hărţi din 18 noiembrie 1769 
sunt dedicate problemelor legate de operaţiunile 
militare, consolidarea apărării fortăreţei şi de con-
struire a bastioanelor de pământ în jurul acesteia. 
Cele mai detailate cercetări ale acestor bastioane 
construite în 1769 şi 1789 sunt incluse în mono-
grafia „Cetăţile bastionare din Moldova” de Mari-
ana Şlapac [35, p. 43]. 

Cea de-a treia hartă, executată la 21 august 
1788, pe care o introducem în premieră în circu-
itul ştiinţific, este dedicată problemelor utilitare 
privind dezvoltarea civilă a oraşului Soroca, sate-
lor Bujerăuca şi Ţekinovka („План местечку Со-
рокам съ ситуациею от замка въ верх и вниз 
Днестра на две версты со означением на оном 
чрез овраги профильных линий под номерами. 
Сочиненъ августа 21 дня 1788 года. Инженер 
капитан Кирило Неверовъ”) [43] (Fig. 8-9).

Deci, datorită hărţii lui cu dimensiunile 
32x100cm desenată de сătre Kirilo Neverov, care 
a conturat teritoriul cu dimensiunile 4410x2845 
metri, cu suprafaţa de 1255 ha, acum ştim cu 
exactitate cum arăta planimetria acelor trei locali-
tăţi în anul 1788. Cunoscând acurateţea altor hărţi 
realizate de Neverov, se poate presupune că şi în 
acest caz harta reflectă cu maximă exactitate situ-
aţia care exista în acel moment.

Elementele caracteristice şi diferenţele de 
relief sunt reprezentate cu ajutorul haşurilor, de-
oarece la acea vreme hărţile nu foloseau încă izo-
linii de contur. Pentru a oferi informaţii despre 
diferenţa reală de relief, Neverov a realizat zece 
secţiuni transversale în scară pe teritoriul oraşu-
lui Soroca şi satului Bujerăuca. Primul profil, cu o 
lungime de 405 stânjeni (864 metri), a fost realizat 
de la Nistru prin cetate şi până la terasa superioa-
ră. Profilurile 2-4 au fost realizate în locuri diferi-
te, de-a lungul pârâului Racovăţ. Profilurile 5-11 
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au fost realizate pe 5 pâraie şi râpe pe teritoriul 
satului Bujerăuca, în amonte de Nistru faţă de pâ-
râul Racovăţ cu 750 stânjeni (1600 metri).

Harta prezintă vatra oraşului Soroca şi a sa-
tului Bujerăuca, situate pe malul drept al Nistru-
lui, iar pe malul stâng al râului Nistru se află satul 
Țekinovka. Vatra oraşului Soroca ocupă o supra-
faţă de 670 de metri de-a lungul malului şi 600 de 
metri de la mal spre deal, cu o suprafaţă de 40 de 
hectare. Pe teritoriul oraşului Soroca sunt repre-
zentate 173 de case. Pe malul Nistrului este dese-
nată Cetatea Sorocii. La o distanţă de 50 de metri 
de cetate se află biserica Sfinţii Arhangheli Mihail 
şi Gavriil, menţionată pentru prima dată în 1657 
şi distrusă în 1830. Pe malul râului, în aval, la o 
distanţă de 140 de metri de cetate, se află Sinagoga 
Mare, construită în 1775 şi distrusă în 1941, care 
este desemnată în explicaţia hărţii ca şcoală evre-
iască. Pe partea superioară a reliefului, la o distanţă 
de 230 de metri de cetate, se află biserica Adormi-
rii Maicii Domnului, construită în 1774 şi distrusă 
în 1821. La o distanţă de 1450 de metri de cetate, 
în aval de Nistru, pe versantul primei terase este 
desenată mănăstirea Sf. Nicolae, menţionată pen-
tru prima dată în 1606 şi desfiinţată oficial în 1828, 
dar călugării au trăit acolo până la mijlocul secului 
XIX [27]. Ulterior, pe harta din 1789, apare încă o 
clădire publică, aceasta este o baie evreiască am-
plasată pe malul pârâului Racovăţ. 

Satul Bujerăuca ocupa teritoriul de 350 de 
metri de-a lungul râului şi la 500 de metri de la 
mal spre deal, cu o suprafaţa de 15 hectare. Pe 
hartă, în satul Bujerăuca sunt desenate 42 de case. 
Pe malul stâng al Nistrului, vizavi de Soroca, este 
prezentată vatra satului Ţekinovka. Satul ocupa 
teritoriul de 1.500 de metri de-a lungul litoralului 
şi 450 de metri de la mal spre deal, cu o suprafaţă 
de 55 de hectare. În sat atunci existau 123 de case 
şi o biserică.

La prima vedere, se pare că locuinţele de 
pe hartă sunt amplasate haotic şi aleatoriu, însă, 
având în vedere acurateţea şi minuţiozitatea hărţi-
lor şi desenelor cetăţii realizate de Kirilo Neverov, 
este foarte posibil să presupunem că numărul de 
locuinţe şi amplasarea lor corespund realităţii din 
1788. Trebuie de menţionat că numărul de locu-
inţe din Soroca, pe această hartă, corespunde da-
telor recensământului din 1772 [12, p.164-166].

O privire atentă asupra hărţii arată imediat că 
planimetria în Soroca diferă de amplasarea case-
lor în Bujerăuca şi Ţekinovka. Casele din Soroca 
sunt situate mai aproape una de alta, pe alocuri 

locaţia lor formează în mod clar un rând liniar de 
clădiri de-a lungul străzii. Strada care duce de la 
cetate până la terasa superioară este foarte dens 
construită, cu mai puţin de 10 metri între case. 
Putem presupune că aceasta nu este o stradă sim-
plă, ci o galerie comercială, unde fiecare casă era 
o întreprindere comercială şi amplasată tocmai 
aici pentru a aduce profit locuitorilor săi. Chiar 
pe această stradă pe atunci trecea ruta comercială 
din Podolia spre partea centrală a Moldovei. Este 
clar că aceasta era strada principală a localităţii, 
bine organizată, cu case strâns dispuse în două 
rânduri. Strada era întinsă de la cetate spre deal, 
pe direcţia est-vest, trasarea cărei s-a păstrat până 
astăzi şi poartă denumirea de strada Decebal. Pa-
ralel cu ea era strada care mergea de la biserica 
Adormirii Maicii Domnului în vale spre cetatea 
Sorocii, astăzi strada poartă denumirea de Mitro-
politul Gavriil Bănulescu-Bodoni. Încă o stradă, 
care mergea din deal spre malul Nistrului, care s-a 
format atunci, dar trasarea ei s-a păstrat, aceas-
ta este strada Chişinăului cu prelungirea până la 
strada Ardealului şi malul Nistrului. Încă o stradă 
de la mal spre deal a început atunci să se forme-
ze de-a lungul pârăului Racovăţ, astăzi acolo sunt 
străzile R. Colcher şi Olchionia. 

Deja în acea perioadă a început şi formarea 
străzii perpendiculare, de-a lungul drumului spre 
satul Zastânca, urmând cursul Nistrului spre su-
dul ţării, orientată nord-sud. Acest drum era al 
doilea ca importanţă pentru Soroca. Aceasta era 
fosta str. Leningradscaia, care în perioada inter-
belică purta denumirea General Stan Poetaş, şi 
era stradă paralelă între str. Ştefan cel Mare şi str. 
Independenţei. Ea a dispărut în perioada recon-
strucţiei centrului oraşului, după inundaţia din 
anul 1967. Dar două străzi paralele, care erau deja 
în 1788 şi traseul lor există şi astăzi, sunt strada 
Stefan cel Mare şi strada Artiom.

Dezvoltarea continuă a acestei structuri stra-
dale poată fi confirmată de următorul plan al or. 
Soroca din anul 1827, realizat de topograful ţinu-
tului Iaşi, căpitanul de stat major Vasilii Petrovici 
Pomorţev (1792 – ?). Harta este introdusă de noi 
în circulaţia ştiinţifică pentru prima dată. [46] 
(Fig. 7). El a redat în general structura dreptun-
ghiulară a reţelei stradale din oraşul Soroca, aşa 
cum se conturase în acea perioadă. Aceasta era 
compusă din trei străzi aproape paralele, orientate 
dinspre deal spre Nistru, şi o stradă perpendicula-
ră, paralelă albiei râului. Trei străduţe mai mici in-
tersectau perpendicular cele trei străzi principale, 
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completând astfel configuraţia urbană. Tendinţa 
de organizare a oraşului într-o structură dreptun-
ghiulară este confirmată şi de harta-schemă din 
1837, elaborată cu ocazia amplasării spitalului mi-
litar [45]. Se poate afirma că, spre sfârşitul secolu-
lui al XVIII-lea, la Soroca începe să se contureze o 
structură stradală de tip cartezian, structură care 
va fi confirmată ulterior în planul de dezvoltare al 
oraşului din anul 1846. Pentru a susţine această 
ipoteză, pe harta de bază din 1846 am evidenţiat 
reţeaua principală de străzi existentă la acea vreme 
(Fig. 11). Am evidenţiat tot aşa şi reţeaua străzilor 
pe harta din 1788 (Fig. 10). Vedem că tendinţa de 
organizare de tip „hippodamic” se regăseşte şi pe 
hărţile anterioare, fiind caracteristică mai multor 
oraşe situate de-a lungul malurilor râurilor. În 
astfel de localităţi, reţeaua stradală se dezvolta în 
două direcţii principale: paralel cu cursul râului şi 
pe axe perpendiculare, care delimitau cartierele. 
Deci vedem că din punct de vedere urbanistic So-
roca era localitate orăşenească.

Spre deosebire de Soroca, unde s-a format o 
tramă stradală de tip urban, dezvoltarea din Buje-
răuca şi Ţekinovka este tipică unei aşezări rurale. 
Casele sunt amplasate mai haotic, cu distanţe mari 
între ele, probabil ocupate de grădini. Aranjamen-
tul caselor nu indică nici o planimetrie formală în 
structura străzilor. O mică excepţie este teritoriul 
din Ţekinovka lângă biserică, cu piaţa dreptun-
ghiulară cu dimensiuni de 200x30 metri, formată 
din două rânduri de case de-a lungul laturilor lun-
gi. Două clădiri, cu dimensiuni mai mari de restul 
caselor, situate una lângă alta, formează o curte 
închisă între ele. Probabil clădirea aceasta apar-
ţinea reprezentanţilor administraţiei şi a vămii, 
cu o curte închisă şi păzită pentru comercianţi. 
Müntz Johann a menţionat despre această clădire 
în notiţele sale din 1781. În descrierea sa, a nu-
mit-o ”conac” şi a desenat-o în acuarela sa pe ma-
lul stâng al Nistrului [22]. Trebuie de menţionat, 
că până în 1795, Ţekinovka a aparţinut unui nobil 
polonez ereditar, prinţul Marcin Lubomirski, lo-
cotenent general al Armatei Coroanei şi ambasa-
dor-reprezentant al Sandomierzului şi Cracoviei 
[17, p.82]. Întrucât garnizoana din Cetatea Soroca 
a fost desfiinţată în 1753, cetatea în acel moment a 
fost folosită în scopuri vamale şi pentru protecţia 
mărfurilor.

Căpitanul-inginer Kirilo Neverov a efectu-
at lucrări cartografice în Soroca de două ori, în 
august 1788 şi în septembrie al anului 1789. Pe 
lângă realizarea planurilor şi hărţilor oraşului, el 

a fost primul care a efectuat un releveu complet 
şi detaliat ale Cetăţii Soroca. Rezultatele acestei 
lucrări au fost desene ale planului şi secţiunilor, 
cu o descriere a tuturor încăperilor fortăreţei. Un 
studiu detaliat al acestor materiale este prezentat 
în monografia „Cetăţi medievale din Moldova” de 
Mariana Şlapac [34, p.301].   

Pe toate hărţile şi desenele este semnat doar 
Kirilo Neverov, dar în documentele Arhivei Is-
torice de Stat Ruse din Sankt Petersburg, în lista 
funcţionarilor, Expediţiei de Stat a Direcţiei Prin-
cipale de Revizuire a Conturilor de Stat din 1821, 
este trecut sub numele său complet - ca şi Consili-
er de Stat, Cavaler al Ordinelor Sfântul Gheorghe 
gradul IV şi Sfântul Vladimir gradul IV - Kirilo 
Ivanovici NEVEROV [44]. 

Pe hartă elaborată în septembrie anului 1789 
[35, p. 50] este indicată zona în jurul cetăţii cu di-
mensiunile de 340 de metri de-a lungul Nistru-
lui si 220 de metri de la mal spre deal, acoperind 
suprafaţa de 7,5 ha. Executantul hărţii căpitanul 
Kirilo Ivanovici Neverov a desenat bastioane în 
jurul cetăţii şi bisericii Sfinţii Arhangheli Mihail 
şi Gavriil. În afara construcţiilor defensive se gă-
sesc câteva clădiri din piatră, printre care Sina-
goga Mare pe malul Nistrului şi o baie evreiască 
pe malul pârâului Racovăţ. Celelalte clădiri sunt 
indicate fără accentuarea că sunt din piatră. Opt 
clădiri sunt amplasate în două linii care formează 
o stradă orientată pe direcţia de la cetate spre deal. 
Celelalte 14 case sunt amplasate neregulat. Toate 
clădirile sunt arătate fără curţi. 

Pe această harta Biserica Sfinţii Arhangheli 
Mihail şi Gavriil era situată nu departe de cetate, 
spre sud-vest. Acest lăcaş de cult era grav afectat 
de cutremurile din 1802 şi cel din 1829, fiind de-
molat în 1830. Prima menţiune se conţine în de-
scrierea sumară a localităţii Soroca în anul 1657 a 
călătorului turc Evliya Celebi [7]. Biserica deţinea 
în primul rând calitatea de biserică parohială, de-
servind necesităţile spirituale ale cetăţenilor din 
Soroca, terenul de aproximativ 34 x 48 m din jurul 
edificiului fiind utilizat ca cimitir [31].

Având în vedere specificul diferitor sisteme 
de coordonate topografice, am realizat suprapu-
nerea planului din 1789, întocmit de inginerul-to-
pograf militar rus Kirilo Neverov, pe planurile din 
1930 si 1953, pentru a indica locul exact al bisericii 
Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil [27, p. 41-47]. 
Am găsit locul exact al amplasării bisericii, la dis-
tanţă de 50 m de la cetate. Ştiind de precizia înaltă 
a planului lui K. Neverov, am încercat să determin 
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dimensiunile aproximative ale bisericii. Arhitec-
tul Sergius Ciocanu, în baza studierii edificiilor de 
cult din secolele XVIII-XIX din regiunea Sorocii 
pe ambele maluri ale Nistrului, a realizat o recon-
strucţie comparativă a planului bisericii Sfinţilor 
Arhangheli, găsind pe teritoriul Ucrainei, în loca-
litatea Gusyatin, biserica Sf. Onufrie cu plan ana-
logic în formă de trifoi [8, p. 155]. Am încercat 
să aduc acest plan, executat de S. Ciocanu, la di-
mensiunile şi proporţiile mai apropiate de planul 
lui K. Neverov. A reieşit că biserica avea lungime 
17,6 m şi lăţime maximală de 12,9 metri.

Începând cu secolul al XVII-lea, alături de 
creştinii ortodocşi, la Soroca locuiau şi evrei 
adepţi ai religiei iudaice. Pe malul Nistrului, în 
aval, la o distanţă de 140 de metri de cetate, a fost 
construită în anul 1775 Sinagoga Mare – o clădire 
solidă, cu pereţi groşi de un metru şi structurată 
pe două niveluri [20]. Parterul, cu intrarea prin-
cipală, era destinat bărbaţilor, în timp ce femeile 
aveau un acces separat, printr-o scară exterioară 
ce ducea direct la etaj. Spaţiul rezervat femeilor 
includea un balcon aşezat deasupra parterului. 
Faţada clădirii era ornamentată cu detalii arhi-
tecturale specifice stilului baroc şi purta inscripţii 
cu data construcţiei, alături de citate din Tanakh, 
scriptura sacră a iudaismului:
—	 „Ce frumoase sunt corturile tale, Iacove! (Lo-

cuinţele tale, Israele!)”
—	 „Cât de înfricoşător este locul acesta! Aici 

este casa lui Dumnezeu, aici este poarta ceru-
rilor!”
Pe baza unor fotografii vechi, realizate la în-

ceputul secolului al XX-lea, precum şi a unor do-
cumente cu desene descoperite în Agenţia Naţio-
nală a Arhivelor din Republica Moldova [1], am 
propus o variantă de reconstituire volumetrică 
computerizată a acestui edificiu de cult dispărut 
[27, p.41-47].

Restul construcţiilor din vatra oraşului sunt 
marcate pe hartile din 1788 şi 1789 cu simboluri 
identice, indicând locuinţe particulare. Se poate 
presupune că majoritatea clădirilor nu erau con-
struite din piatră. La sfârşitul secolului al XVI-
II-lea şi începutul secolului al XIX-lea, cele mai 
răspândite erau casele ţărăneşti tradiţionale, reali-
zate din lemn, viţă şi lut – materiale cu o durabi-
litate redusă. Doar locuinţele persoanelor nobile 
erau ridicate din piatră, însă respectau în mare 
parte tipologia casei ţărăneşti tradiţionale [30].

În mod surprinzător, tot în anul 1781, când 
a fost făcută mărturia, a fost realizată cea mai ve-

che vedere cunoscută a oraşului Soroca, însoţită 
de o scurtă descriere a situaţiei. Autorul acestui 
desen, Müntz Johann Heinrich, este un german 
de origine elveţiană, născut la 28 septembrie 1727, 
în oraşul Mulhausen, şi decedat în mai 1798, în 
oraşul Kassel. În anii 1780-1785, a efectuat o călă-
torie din Polonia prin Belarus şi Ucraina. O par-
te a traseului trecea de-a lungul malului stâng al 
Nistrului, de la Tighina (Bender) până la Movilău. 
Rezultatul acestor călătorii a fost publicarea unui 
album de acuarele intitulat „Voyages pittoresqu-
es de la Pologne par Müntz 1781-1783”. Albumul 
original este păstrat în Biblioteca Universităţii din 
Varşovia (Fig. 1).

Printre cele 140 de acuarele în culori se află 
şi un desen, intitulat „Soroki. Twierdza – widok” 
(Soroca. Cetatea – vedere), realizat la 6 august 
1781, având dimensiunile de 197 x 313 mm [22].

În notiţele sale, Müntz descrie râul Nistru 
şi meleagurile pe ambele maluri, precizând că 
adâncimea acestuia era de aproximativ 4,5 m şi că 
debitul său puternic a erodat considerabil malul 
Moldovei. Zona fusese grav afectată de o viitură 
puternică pe 3 august 1780, când apele râului au 
crescut brusc cu 5-6 metri în doar 4 ore, provo-
când distrugeri masive, care se observau si peste 
un an. Mii de vite au fost luate de ape, iar majori-
tatea caselor de pe ambele maluri au fost distruse 
[5].

Müntz subliniază că malurile sunt forma-
te din masive stâncoase de calcar brut, din care 
localnicii obţin un var de calitate. În imagine, pe 
malul stâng, se poate observa fum din cuptorul 
unde se produce var. De asemenea, locuitorii ex-
trag cretă şi produc salpetru, utilizat în prelucra-
rea pieilor [17, p.82].

În imagine vedem o ambarcaţiune lată, cu 
fund plat, care transportă trei vaci şi nouă per-
soane de pe malul drept pe cel stâng, precum şi 
după grupul de oameni care îşi aşteaptă rândul pe 
malul drept, de aici se poate deduce existenţa unui 
comerţ activ cu vite. Pe mal, mai multe persoane 
folosesc stâlpi lungi pentru a trage din apă buşte-
nii aduşi de ape din Bucovina.

Müntz propune un scurt istoric al cetăţii: 
„Acest castel, construit pentru a proteja, întreţi-
ne şi apăra trecerea fluviului, a fost construit între 
anii 1485 şi 1490, pe vremea voievodului moldo-
vean Ştefan, în timpul domniei regelui polonez 
Cazimir (Kazimierz Jagiellończyk, 1447-1492), 
deoarece trecerea fluviului era convenabilă: malu-
rile plane pe ambele părţi”. Müntz menţionează în 
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descrierea sa că cetatea Soroca este construită pe 
stâncă de calcar şi deasupra porţii principale a ce-
tăţii este reprezentat un scut cu stema Moldovei, 
iar coasta râului se erodează constant. Într-ade-
văr, vedem în imagine acea parte îngroşată a bazei 
zidurilor cetăţii, zona de elevaţie, care acum este 
complet acoperită de pământ. 

Un detaliu remarcabil pe tablou este poziţi-
onarea porţilor cetăţii. În imagine lângă intrare 
sunt înfăţişaţi doi oameni. Se pare că accesul era la 
aproximativ trei metri deasupra nivelului solului. 
Conform studiilor arheologice executate in anii 
2012-2014, talpa fundaţiei se află cu 5,30 m mai 
jos de pragul porţii [29, p. 33-47; 3, p. 58-65]. Este 
posibil ca, în urma inundaţiei din 1780, malul din 
apropierea cetăţii să fi fost erodat aşa cum a descris 
şi a desenat Müntz. În imagine se poate observa că, 
din cauza desfiinţării garnizoanei în 1738, cetatea 
se află într-o stare de degradare, cu tufişuri şi co-
paci crescând pe partea superioară a zidurilor.

Malul râului este reprezentat lin, probabil 
inundaţia din 1780 a afectat şi bastioanele de pă-
mânt desenate pe harta din 1769. Poate de aceea 
nu putem găsi astăzi urmele acestor bastioane. 
Însă, de cealaltă parte a intrării în cetate, spre 
deal, urmele valurilor de pământ sunt evidenţiate 
foarte bine pe hărţile topografice din 1841 şi 1846, 
realizate de topograful judeţean Vladislav Gasper 
Skovronski (1814-?) [2]. Vederea lui Müntz este 
reprezentată dintr-un unghi în care cetatea aco-
peră sinagoga şi biserica. În depărtare se văd doar 
case simple, cu un singur nivel: cinci pe malul 
stâng şi trei pe malul drept al Nistrului.

Vatra oraşului Soroca s-a extins treptat de-a 
lungul ultimilor 244 de ani: de la 40,2 ha în 1781 
la 74,5 ha în 1846 – anul primului plan de dez-
voltare confirmat, apoi la 150 ha în 1886, anul 
ultimului plan urbanistic din secolul al XIX-lea. 
În perioada interbelică, când satul Zastânca era 
parte a oraşului, zona construită atingea la 212 ha. 
În 1980, suprafaţa urbană a ajuns la 556 ha, iar în 
2025 aceasta a crescut până la 960 ha, fără satul 
Zastânca, care nu mai face parte din intravilanul 
oraşului Soroca din 1944.

 Pe parcursul timpului, se observă o interde-
pendenţă clară între ocol, hotar şi vatră, în con-
textul dezvoltării Sorocii. Ocolul asigura resursele 
necesare pentru susţinerea administraţiei statului 
şi a vetrei urbane, în timp ce hotarele bine stabi-
lite garantau stabilitatea şi coeziunea comunită-
ţii. Această organizare teritorial-administrativă a 
permis Sorocii să se dezvolte ca un important cen-
tru urban al Ţării Moldovei, având un rol esenţial 
în reţeaua comercială şi administrativă a regiunii.

De-a lungul secolelor XV-XIX, Soroca a fost 
supusă unor transformări continue, determinate 
de factori politici, economici şi militari. De la o 
simplă vamă cu fortăreaţă medievală, destinată 
apărării hotarelor Moldovei, localitatea a evoluat 
într-un centru comercial şi administrativ de im-
portanţă regională. În ciuda provocărilor istorice, 
Soroca a reuşit să îşi menţină relevanţa, adaptân-
du-se la noile condiţii impuse de marile imperii – 
Rus, Otoman şi Austriac, care şi-au disputat con-
trolul asupra acestei zone.

DINAMICA SCHIMBĂRILOR TERITORI- 
ULUI ŞI A POPULAŢIEI AGLOMERAŢIEI UR- 
BANE SOROCA—BUJERĂUCA—ZĂSTÂNCA

Analiza evoluţiei teritoriale a Sorocii, bazată 
pe documente istorice şi date statistice, arată cum 
hotarele târgului medieval au fost remodelate prin 
decizii domneşti, donaţii ecleziastice şi tranzacţii 
private. Transformarea hotarelor localităţii evi-
denţiază atât schimbările de ordin administra-
tiv-teritorial, cât şi impactul social şi economic 
generat de modificările în proprietatea terenuri-
lor. Aceste schimbări nu au fost doar rezultatul 
unor decizii de ordin urbanistic de altă dată, ci şi 
al unor factori istorici şi economici ce au influ-
enţat dezvoltarea oraşului de-a lungul timpului. 
Dinamica hotarelor reflectă realităţile politice ale 
epocii şi necesităţile economice ale comunităţilor 
urbane, care trebuiau să-şi asigure resursele nece-
sare pentru supravieţuire şi dezvoltare.

Până în anul 1944 satul Zastânca era parte 
componentă a oraşului Soroca, iar satul Bujerău-
ca, administrativ, a fost comasat cu oraşul în anul 

Nr. Indicii 1781[18;12] 1817[47] 1886[42;40] 1923[11] 1989[32] 2025[25;24;26]

1 Suprafaţa aglomeraţiei 
(ha)

3102,7 4 338,98 2423,55 2236,0 1340,0* 1559,0*

2 Suprafaţa vatra  (ha) 40,2 257,76 95,0 212,0 591,0 1119,0
3 Populaţia, (persoane) 1020 2684 17384 29780 43800 37111

Nota: * Teritoriul sat. Zastânca numai intravilan (fără terenuri agricole = 1650 ha)
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1961. Deci, teritoriul localităţii Soroca trebuie 
analizat ca o aglomeraţie urbană în care intrau sa-
tele Bujerăuca şi Zastânca, a căror populaţie a fost 
integrată în viaţa oraşului Soroca.

Începând cu 1781, suprafaţa aglomeraţiei ur-
bane Soroca împreună cu Zastânca, fără Bujerău-
ca, era de aproximativ 3 102,7 ha, însă în perioa-
da următoare a cunoscut o diminuare constantă, 
atingând un minim de 1 340 ha în 1989. Această 
reducere poate fi explicată prin eliminarea terenu-
rilor agrare din teritoriul oraşului şi schimbările 
administrative şi reorganizările teritoriale care 
au avut loc, când multe localităţi au fost redefi-
nite sau integrate în structuri administrative mai 
mari. După 1989, s-a înregistrat o uşoară creştere 
a suprafeţei intravilanului, ajungând la 1 559 ha în 
2025, ceea ce sugerează o revenire treptată a pro-
cesului de expansiune urbană.

Un alt aspect important al transformării ho-
tarelor Sorocii este creşterea suprafeţei vetrei ora-
şului. În 1781, aceasta ocupa doar 40,2 ha plus 
aproximativ 7 ha ale satului Zastânca şi 10 ha ale 
satului Bujerăuca, dar a crescut până la 1 119 ha 
în 2025. Asemenea creştere semnifică nu doar ex-
tinderea zonelor rezidenţiale şi industriale, ci şi 
dezvoltarea infrastructurii şi a serviciilor urbane. 
Extinderea vetrei urbane a fost determinată de ne-
cesitatea adaptării urbei la cerinţele economice şi 
sociale ale fiecărei epoci.

Pe lângă schimbările teritoriale, dinamica 
populaţiei aglomeraţiei urbane reflectă şi impac-
tul economic şi social al acestor transformări. De 
la 1 020 de locuitori în 1773, populaţia a crescut 
constant, atingând un vârf de 43 800 de locuitori 
în 1989, urmată de o scădere până la 37 111 per-
soane în 2025. Aceste cifre demonstrează că pe-
rioada postbelică din secolul al XX-lea a fost una 
de expansiune demografică şi industrializare, în 
timp ce ultimele decenii au adus o anumită stag-
nare şi micşorare a numărului populaţiei, cauzate 
de migraţie şi schimbări economice.

Deci, în ultimii 244 de ani, între anii 1781-
2025, suprafaţa pământurilor orăşeneşti (numai 
Soroca), s-a micşorat treptat de la 3 102,7 până 
la 1 370 ha. În acelaşi timp, populaţia oraşului în 
această perioadă nu s-a micşorat, dar din contra, 
a crescut de la 985 până la 37 111 locuitori. Astăzi 
sorocenii, în comparaţie cu localnicii târgului de 
altă dată, nu au nevoie de a prelucra terenuri agri-
cole pentru a supravieţui. Ocupaţiile principale ale 
populaţiei sunt comerţul, sfera serviciilor, sectorul 
public şi industria. Soroca a devenit localitate ur-

banizată, care a avut transformări semnificative în 
structura sa economică, socială şi infrastructurală.

 În concluzie, evoluţia hotarelor şi a popula-
ţiei oraşului Soroca cu suburbii, în ultimii 244 de 
ani, demonstrează o dinamică influenţată atât de 
factori politici şi economici, cât şi de nevoile soci-
ale ale locuitorilor. Studierea acestor aspecte oferă 
o imagine de ansamblu asupra modului în care 
o localitate capătă caracteristicile unui oraş şi îşi 
ajustează limitele şi structura pentru a răspunde 
provocărilor timpului.
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ANEXĂ
Extras din mărturiile hotarului târgului Soroca din anul 1781, iulie 10.

„... Am făcut funii de trii zăci stănjăni şi stă-
njănul de opt palmi сu palma aciasta ci să arata în 
mărturie şi am măsurat locul acela...

Apoi am început а faci măsură locului târgu-
lui Sorocăi de giur în pregiur şi începând сu mă-
sura din malul арii Nistrului (1) dinspre răsărit 
din piatra ci sau pus hotar acum şi asupra apusu-
lui măsurând sau găsit 23 funii 15 stânjăni рânа lа 
piatra hotar ci sau pus tot асum diasupra pi dial la 
scursura Hagimoaiei şi (2) deacolo înainti tot în 
lungul moşâii spre apus măsurândusă рână în pie-
trile hotară ci sau găsît pusă mai dinainti undi аu 
dispărţit pi Cosăuţ şi pi Bujurăuca locul lui Bosâe 
di moşâie târgului Sorocăi sau găsit 22 funii, (3) 
de aici măsurând tot înainti spre apus alăture сu 
moşâie Cosăuţăi рână la altă piatră hotar vechiu 
şi sau găsit 42 funii 4 stânjăni şi (4) de aici mai 
mă surând tot înainti şi tot în lungul moşâii spre 
apus am agiuns la 2 pietri hotară colţu moşâii Ru-
bleniţăi şi sau gasit 18 funii 11 stânjăni şi (5) de 
aici sau sfârşit lungul moşâii Sorocăi margine ре 
din sus dinspre miază noapti şi de aici din colţu 
am purces сu măsura pin capătul moşâii Sorocăi 
spre amiază, şi mergând рână în matca pârăului 

Racovăţu sau găsât 10 funii 17 stânjăni şi (6) di 
acolo înainti şi la dial tot spre amiază mărgând 
рână diasupra săraturilor undi sau găsit şi piatră 
hotaru. sau mai măsurat 11 funii 11 stânjăni şi 
(7) de aici tot spre amiază măsurândusă рână la 
piatra се ieşti diasupra iazului întrun dâmbuşor 
sau mai găsît 21 funii 2 роl stânjan şi (8) di acolo 
pişti matca văii pi din gos di iaz şi pişti о limbă 
di muchi şi înainti pişti vale Voroncăului (Există 
presupunerea că a apărut o eroare la citirea origi-
nalului, cel mai probabil fiind vorba despre „valea 
Voromidu”, vezi harta Şubert din 1868 – nota au-
torului), şi la dial рână în muche dialului сii zic 
Saradnighil tot spre amiază undi esti piatră hotar 
şi colţu di să sfârşeşte capătul moşiei Sorocăi din-
spre apus şi să întâlneşti сu Hristinci moşâia răză-
şască şi рână aici sau găsit 20 funii 11 stânjăni şi 
(9) deaici арuсă margine moşâii pi din gios dispre 
amiază spre răsărit şi asupra Zastâucăi moşâia. şi 
mergi pi culmea dialului Saradnighil şi alăture сu 
Hristincii pâră la trii movili şi sau găsit 20 funii, 
(10) de aici rămân Hristincii de locul târgului, şi 
purcedi alăture сu moşâia Ţipilova а lui Carpuz 
tot pi culmea dialului şi tot spre Zastăuca рână în 
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Fig. 2. Schema planului hotarelor a târgului 
Soroca din 1781 din cartea Gh. Ghibanescu. 

(numerotarea punctelor autorilor). Punctul 7* - 
se omite în cartea lui Gh. Ghibanescu.

Fig. 1. Cetatea Soroca – vedere. 1781. Muntz Johann Heinrich.

Fig.3. Tabelul corect al distanţelor conform 
mărturiilor din 1781.

buza dialului diasupra pârăului Zastăucăi în buza 
Serednighil deal şi sau găsît 46 funăi (11) lа cari 
lос sânt şi 2 pietri hotară vechi, о piatră disparti pi 
moşâie Ţipilova di Zastăuca, iar altă piatra însăm-
niază spre răsărit asupra арii Nistrului şi aice ne-
fiind scrisorile moşâii Zastăucăi faţă са să putem 
şti pi undi scriu anumi di la aceti pietri. Am cer-
cetat intrebând atât de оаmеnii târgoveţi cât şi de 
оаmеnii bătrâni dela Zastăuca. şi сu toţii аu arătat 
сum сă dintracesti pietri să scoboară la matca pâ-
răului Zastăucai şi арuсă în gos spre răsărit рână 
în ара Nistrului, tot matca dispărţând pi moşâie 
Zastăuca. şi Volovile din moşâia târgului şi mă-
surând pi matca pârăului tn gos spre răsărit рână 
în ара Nistrului la podul lui Bichir. sau găsit 44 

funii şi (12) aici sau sfârşit şi margine moşâii târ-
gului Sorocăi pi din gos dispre amiazî, şi di aici di 
lа podul lui Bichir am purces сu măsura ре lângă 
ара Nistrului în sus spre miază noapti pin capă-
tul moşâii dinspre răsărit în curmeziş şi mergând 
рână în piatra hotar ci sau pus асum lângă ma-
lul Nistrului lа margini din sus undi să disparti 
moşâia targului Sorocăi di moşâia Bujorăuca а lui 
Bosăi şi sau gasât ??_funăi 12 stânjăni.(1) Aici sau 
încheiat măsurа capătului dinspre răsărit...

Întracest chip precum mai sus sau arătat sau 
ales şi sau dizbătut hotarul moşâii târgului gos-
pod. a Sorocăi. Şi am făcut această mărturie ho-
tarnică în cari am iscălit leta 1781 iulie 10” [18, 
p.146-151].
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Fig. 4. Hotarul târgului Soroca din 1781 suprapus pe harta din 2013. 
Scara1:25 000.

Fig. 5. Hotarul târgului Soroca din 1781 suprapus pe harta lui Schubert 
din 1868. Scara1:126 000.
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Fig. 10. Fragment din harta or. Soroca din 1788, 
cu evidenţiere reţelei de străzi principale. 

Fig. 11. Fragment din planul or. Soroca de topogra-
ful V. Skovronski, anul 1846, cu evidenţiere reţelei 

de străzi principale (ANA, F. 11, inv. 1, d. 662).

Fig. 8-9. Harta or. Soroca cu secţiuni transversale, elaborată de capitanul K. Neverov în anul 1788 
(РГВИА, Ф. 465, оп. 9, д. 1).

Fig. 7. Harta din 1827, elaborată de căpitanul 
Statului Major V. Pomorţev  

(РГИА, Ф.673, оп.1, д.333, л. 1) .

Fig. 6. Hotarul târgului Soroca din 1781 supra-
pus pe harta topografului A. Donskoi din 1886. 

(РГАДА, Ф.1354, оп. 27, д. № С-9).


